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汕头市2009年高中毕业生学业水平考试(二)[image: image3.png]
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本试卷分选择题与非选择题两部分，共6页，21题，满分150分。考试用时120分钟。[image: image6.png]


学科网
注意事项：[image: image7.png]
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1．答卷前，考生务必用2B铅笔在“考生号”处填涂考生号。用黑色字迹钢笔或签字笔将自己所在的市、县/区、学校、以及自己的姓名和考生号、试室号、座位号填写在答题卡上，用2B将试卷类型(A)填涂在答题卡相应的位置上。[image: image8.png]
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2．选择题每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案信息点涂黑；如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案，答案不能答在试卷上。[image: image10.png]
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3. 非选择题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题卡各题目指定区域内的相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液。不按以上要求作答的答案无效。[image: image12.png]
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4. 作答选做题时，请先用2B铅笔填涂选做的题号对应的信息点，再作答。漏涂、错涂、多涂的，答案无效。[image: image14.png]
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5．考生必须保持答题卡的整洁，考试结束后，将试卷和答题卡一并交回。[image: image16.png]
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第I卷   选择题[image: image28.png]
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一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，共50分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．请将正确答案填涂在答题卡上。[image: image29.png]
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5. 学校为了调查学生在课外读物方面的支出情况，抽出[image: image88.png]
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了一个容量为[image: image89.wmf]n
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外接球的表面积为                                                        （　　   ）[image: image155.png]
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第Ⅱ卷    非选择题[image: image183.png]
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二．填空题：本大题共5小题，考生作答4小题，每小题5分，共20分。[image: image184.png]
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（一）必做题（11～13题）[image: image185.png]
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12.甲、乙二名射击运动员参加某运动会的预选赛，他们分别射击了五次，成绩如下表（单位：环）：[image: image189.png]
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如果二人中只有一人入决赛,则入选的人应是　    　　　        .[image: image191.png]
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（二）选做题（14～15题，考生只能从中选做一题）[image: image199.png]
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15.（几何证明选讲选做题）如图所示，已知直角三角形[image: image207.png]
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三．解答题：本大题共6小题，共80分。解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。[image: image219.png]
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（Ⅰ）求[image: image227.wmf]cos()

AB

+

的值；[image: image228.png]


学科网
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17. （本小题满分12分）[image: image235.png]
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甲、乙、丙三人进行传球练习，共传球三次，球首先从甲手中传出．[image: image236.png]


学科网

（Ⅰ）试列举出所有可能的传球的方法；[image: image237.png]
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（Ⅱ）求第3次球恰好传回给甲的概率．[image: image238.png]
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20. （本小题满分14分）
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汕头市2009年高中毕业生学业水平考试(二)
文科数学参考答案及评分标准

2009.5
一、选择题：本大题共10小题，每小题5分，满分50分．

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	C
	A
	D
	B
	A
	C
	A
	B
	C
	D


二．填空题：本大题共5小题，考生作答4小题，每小题5分，共20分。第11～13题为必做题，第14～15题，考生只能从中选做两题，若全答只计前一题的得分。
11：
[image: image319.wmf]4

p

；
12：甲；    13：
[image: image320.wmf]24

；
14：
[image: image321.wmf]8

；

15：
[image: image322.wmf]12

5

；

解答提示

1．解：
[image: image323.wmf]1,

a

=

则
[image: image324.wmf]2

1

a

=

，不符合，
[image: image325.wmf]2

,

aa

=

则
[image: image326.wmf]1

a

=

，或
[image: image327.wmf]0

a

=

，
[image: image328.wmf]3,

a

=

则
[image: image329.wmf]2

9

a

=

，成立．

2.解：
[image: image330.wmf](12)2

1+2(1+2)(12)5

iiii

iii

-+

==

-

，故实部为
[image: image331.wmf]2

5

．
3.解：
[image: image332.wmf]2

10

abx

=-+=

rr

g

，则
[image: image333.wmf]2

1

x

=

，
[image: image334.wmf]2

12

ax

=+=

r

．
4.解：
[image: image335.wmf]32

332

21(21)4

aSS

=-=---=

．
5.解：支出在
[image: image336.wmf][50,60)

元的频率为
[image: image337.wmf]10.10.240.360.3

---=

．
[image: image338.wmf]30

100

0.3

n

==

．
6.解：由真值表可判断，若
[image: image339.wmf]pq

Ù

为假命题，则 
[image: image340.wmf],

pq

至少有一假
7.解：当
[image: image341.wmf]0

x

>

,由
[image: image342.wmf]1

101

x

x

>Þ<<

，当
[image: image343.wmf]0

x

£

,由
[image: image344.wmf]2

11

xx

>Þ<-

， 
[image: image345.wmf](,1)(0,1)

x

Î-¥-

U

．
8.解：数形结合,将方程组有实数解,表示为直线
[image: image346.wmf]1

axby

+=

与圆
[image: image347.wmf]22

1

xy

+=

有公共点，则圆心到

　直线距离不超过半径：
[image: image348.wmf]22

22

1

11

dab

ab

=£Þ+³

+

．

9.解：设长方体的同一顶点的三条棱为
[image: image349.wmf],,

abc

，对角线
[image: image350.wmf]1

AC

在各面上的投影为面对角线长，
[image: image622.wmf]1

ii

=+

　故
[image: image351.wmf]222

222

123

7

2

abc

++

++==

，
[image: image352.wmf]1

7

22

AC

R

==

，故球的表面积：
[image: image353.wmf]2

47

SR

pp

==

．

10.解：如右图，直线
[image: image354.wmf]34

xy

+=

和
[image: image355.wmf]yx

=

的交点为
[image: image356.wmf](1,1)

C

，

且
[image: image357.wmf]4

(,0)

3

A

、
[image: image358.wmf](0,4)

B

，故所求概率为
[image: image359.wmf]3

4

BOC

AOB

S

P

S

D

D

==

． 

11.解：周期
[image: image360.wmf]2

4

1

2

T

p

p

==

．

12. 解：平均数
[image: image361.wmf]9

xx

==

乙

甲

，方差
[image: image362.wmf]22

S0.4,S1.2

==

乙

甲

，
[image: image363.wmf]22

SS

<

乙

甲

，故甲发挥比乙稳定．
13. 解：已知双曲线
[image: image364.wmf]1

a

=

，
[image: image365.wmf]26

b

=

，
[image: image366.wmf]5

c

=

，且不妨设
[image: image367.wmf]12

PFPF

>

 
　　由
[image: image368.wmf]12

12

2

14

PFPF

PFPF

ì-=

ï

í

+=

ï

î

得
[image: image369.wmf]12

8,6

PFPF

==

，又
[image: image370.wmf]12

10

FF

=

，则
[image: image371.wmf]12

PFF

D

为直角三角形

　　故
[image: image372.wmf]12

12

1

24

2

PFF

SPFPF

D

=´´=

．
14. 解：曲线
[image: image373.wmf]4cos

23sin

x

y

q

q

=

ì

ï

í

=

ï

î

表示的椭圆标准方程为
[image: image374.wmf]22

1

1612

xy

+=

，可知点
[image: image375.wmf](

)

2,0

A

-

、
[image: image376.wmf](

)

2,0

B


　　椭圆的焦点，故
[image: image377.wmf]28

PAPBa

+==

．

15. 解：
[image: image378.wmf]ADC

Ð

为直径
[image: image379.wmf]AC

所对的圆周角，则
[image: image380.wmf]90

ADC

°

Ð=

，在
[image: image381.wmf]RtACB

D

中，
[image: image382.wmf]CDAB

^

，

    由等面积法有
[image: image383.wmf]ABCDCACB

×=×

，故得
[image: image384.wmf]12

5

CD

=

．
三．解答题：本大题共6小题，共80分。解答应写出文字说明、演算步骤或推证过程。
16. （本小题满分12分）

解：（Ⅰ）
[image: image385.wmf]Q



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image386.wmf]ABC

，

，

为锐角，

   
[image: image387.wmf]22

525

sin1cos1()

55

AA

=-=-=

，                  

   
[image: image388.wmf]22

31010

cos1sin1()

1010

BB

=-=-=

；                  …………………4分

   ∴
[image: image389.wmf]510253102

cos()coscossinsin

5105102

ABABAB

+=-=´-´=-

……… 6分

（Ⅱ）由（Ⅰ）可知
[image: image390.wmf]0

AB

p

<+<

，
[image: image391.wmf]3

4

AB

p

+=

，∴  
[image: image392.wmf]4

C

p

=

      …………………7分

　由正弦定理
[image: image393.wmf]sinsin

ac

AC

=

，可得
[image: image394.wmf]2

4

sin

2

10

sin

25

5

aC

c

A

´

===

      …………………9分

  ∴
[image: image395.wmf]11310

sin4106

2210

ABC

SacB

D

==´´´=

             …………………12分

17. （本小题满分12分）
解: （I） 用　甲
[image: image396.wmf]®

乙
[image: image397.wmf]®

丙
[image: image398.wmf]®

甲　表示一种传球方法，（也可用树形图表示，如下图）

　所有传球方法共有

　　甲
[image: image399.wmf]®

乙
[image: image400.wmf]®

甲
[image: image401.wmf]®

乙；　甲
[image: image402.wmf]®

乙
[image: image403.wmf]®

甲
[image: image404.wmf]®

丙；　　甲
[image: image405.wmf]®

乙
[image: image406.wmf]®

丙
[image: image407.wmf]®

甲；　　甲
[image: image408.wmf]®

乙
[image: image409.wmf]®

丙
[image: image410.wmf]®

乙；

　　甲
[image: image411.wmf]®

丙
[image: image412.wmf]®

甲
[image: image413.wmf]®

乙；　甲
[image: image414.wmf]®

丙
[image: image415.wmf]®

甲
[image: image416.wmf]®

丙；　　甲
[image: image417.wmf]®

丙
[image: image418.wmf]®

乙
[image: image419.wmf]®

甲；　　甲
[image: image420.wmf]®

丙
[image: image421.wmf]®

乙
[image: image422.wmf]®

丙；

[image: image623.wmf]1

ii

Maa

+

=+

　则共有８种传球方法　　　　　　　　　　        …………………………………………8分
                                        （情况列举不足或过剩给4分）

（Ⅱ）记求第3次球恰好传回给甲的事件为
[image: image423.wmf]A

，

由（I）可知共有两种情况，则

　
[image: image424.wmf]21

()

84

PA

==

．　                      …………………………………………12分
18．（本小题满分14分）

[image: image624.wmf]O

证明：（Ⅰ）证法一：取
[image: image425.wmf]DF

中点为
[image: image426.wmf]G

，连结
[image: image427.wmf]AG

，
[image: image428.wmf]EG

中，…………1分

  ∵
[image: image429.wmf]1

2

CEDF

=

，∴
[image: image430.wmf]//

EGCD

且
[image: image431.wmf]EGCD

=

…………2分
又∵
[image: image432.wmf]//

ABCD

且
[image: image433.wmf]ABCD

=

， 

∴
[image: image434.wmf]//

EGAB

且
[image: image435.wmf]EGAB

=

 …………3分
四边形
[image: image436.wmf]ABEG

为平行四边形，∴
[image: image437.wmf]//

BEAG

…………4分
∵
[image: image438.wmf]BE

Ë

平面
[image: image439.wmf]ADF

，
[image: image440.wmf]AG

Ì

平面
[image: image441.wmf]ADF

，
∴
[image: image442.wmf]//

BE

平面
[image: image443.wmf]ADF

，　　　        ………………7分

证法二：由图1可知
[image: image444.wmf]//

BCAD

，
[image: image445.wmf]//

CEDF

…………1分
折叠之后平行关系不变

∵
[image: image446.wmf]BC

Ë

平面
[image: image447.wmf]ADF

，
[image: image448.wmf]AD

Ì

平面
[image: image449.wmf]ADF

，
∴
[image: image450.wmf]//

BC

平面
[image: image451.wmf]ADF

，
同理
[image: image452.wmf]//

CE

平面
[image: image453.wmf]ADF

　   …………4分
∵
[image: image454.wmf]BCCEC

=

I

，
[image: image455.wmf],

BCCE

Ì

平面
[image: image456.wmf]BCE

，
　　∴平面
[image: image457.wmf]//

BCE

平面
[image: image458.wmf]ADF

 　　　　　　　　　…………6分
∵
[image: image459.wmf]BE

Ì

平面
[image: image460.wmf]BCE

，∴
[image: image461.wmf]//

BE

平面
[image: image462.wmf]ADF

          …………7分
（Ⅱ）解法1: ∵
[image: image463.wmf]FBCEBCEF

VV

--

=

                     …………8分
      由图1可知
[image: image464.wmf]BCCD

^


∵平面
[image: image465.wmf]DCEF

^

平面
[image: image466.wmf]ABCD

，平面
[image: image467.wmf]DCEF

I

平面
[image: image468.wmf]ABCDCD

=



[image: image469.wmf]BC

Ì

平面
[image: image470.wmf]ABCD

， 

∴
[image: image471.wmf]BC

^

平面
[image: image472.wmf]DCEF

，　　　　　　　　　　　　…………11分
    由图1可知
[image: image473.wmf]1

DCCE

==



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image474.wmf]11

22

CEF

SCEDC

D

=´=

…………12分
    ∴
[image: image475.wmf]11

36

FBCEBCEFCEF

VVBCS

--D

==´´=


    解法2: 由图1可知
[image: image476.wmf]CDBC

^

，
[image: image477.wmf]CDCE

^


∵
[image: image478.wmf]BCCEC

=

I


∴
[image: image479.wmf]CD

^

平面
[image: image480.wmf]BCE

，                        …………9分

∵
[image: image481.wmf]//

DFDC


点
[image: image482.wmf]F

到平面
[image: image483.wmf]BCE

的距离等于点
[image: image484.wmf]D

到平面
[image: image485.wmf]BCE

的距离为1，…………11分

    由图1可知
[image: image486.wmf]1

BCCE

==



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image487.wmf]11

22

BCE

SBCCE

D

=´=

…………12分

[image: image625.wmf]y

    ∴
[image: image488.wmf]11

36

FBCEBCE

VCDS

-D

=´´=


解法3: 过
[image: image489.wmf]E

作
[image: image490.wmf]EHFC

^

,垂足为
[image: image491.wmf]H

,…………8分
由图1可知
[image: image492.wmf]BCCD

^


∵平面
[image: image493.wmf]DCEF

^

平面
[image: image494.wmf]ABCD

，

平面
[image: image495.wmf]DCEF

I

平面
[image: image496.wmf]ABCDCD

=



[image: image497.wmf]BC

Ì

平面
[image: image498.wmf]ABCD

， 

∴
[image: image499.wmf]BC

^

平面
[image: image500.wmf]DCEF

，　　　　　
∵
[image: image501.wmf]EH

Ì

平面
[image: image502.wmf]DCEF

∴
[image: image503.wmf]BCEH

^

，
    
[image: image504.wmf]EH

^

平面
[image: image505.wmf]BCF

              …………11分
     由
[image: image506.wmf]BCFC

^

，
[image: image507.wmf]22

5

FCDCDF

=+=

，

　　
[image: image508.wmf]15

22

BCF

SBCDF

D

=´=

，  …………12分
   在
[image: image509.wmf]CEF

D

中,由等面积法可得
[image: image510.wmf]1

5

EH

=

…………13分
∴
[image: image511.wmf]11

36

FBCEEBCFBCF

VVEHS

--D

==´´=

…………14分
19. （本小题满分14分）
解：（Ⅰ）　已知椭圆的短半轴为
[image: image512.wmf]1

，半焦距为
[image: image513.wmf]2

4

cb

=-

，
　由离心率等于
[image: image514.wmf]2

43

22

cb

e

a

-

===

　　　　　　　　         …………………………2分

  ∴
[image: image515.wmf]2

1

b

=

，　　　　　　　　　                           …………………………３分

  ∴椭圆的上顶点
[image: image516.wmf](0,1)

，∴抛物线的焦点为
[image: image517.wmf](0,1)

，

　∴抛物线的方程为
[image: image518.wmf]2

4

xy

=

　                            　…………………………6分

（Ⅱ）设直线
[image: image519.wmf]l

的方程为
[image: image520.wmf](

)

1

ykx

=+

，
[image: image521.wmf](

)

11

,

Exy

，
[image: image522.wmf](

)

22

,

Fxy


  
[image: image523.wmf]2

1

4

yx

=

∴
[image: image524.wmf]'2

yx

=

  ∴切线
[image: image525.wmf]1

l

、
[image: image526.wmf]2

l

的斜率分别为
[image: image527.wmf]1

2

x

、
[image: image528.wmf]2

2

x

　     …………………………8分

  当
[image: image529.wmf]12

ll

^

时，
[image: image530.wmf]12

1

22

xx

×=-

即：
[image: image531.wmf]12

4

xx

=-

　                      …………………………9分

   由
[image: image532.wmf](

)

2

1

4

ykx

xy

ì=+

ï

í

=

ï

î

得：
[image: image533.wmf]2

440

xkxk

--=

  

  
[image: image534.wmf]2

(4)4(4)0

kk

D=-´->

解得
[image: image535.wmf]1

k

<-

或
[image: image536.wmf]0

k

>

 ①

　∴
[image: image537.wmf]12

44

xxk

=-=-

即：
[image: image538.wmf]1

k

=

　                              …………………………12分

  此时，
[image: image539.wmf]1

k

=

满足 ①     　                                  …………………………13分

  ∴直线
[image: image540.wmf]l

的方程为
[image: image541.wmf]10

xy

-+=

      　                       …………………………14分

20．（本小题满分14分）

解:（Ⅰ）由
[image: image542.wmf]()43

x

fxex

=+-

，得
[image: image543.wmf](

)

40

x

fxe

¢

=+>

，………………………1分


[image: image544.wmf]()

fx

在
[image: image545.wmf][

]

0,1

上单调递增，　　　　　　　　……………………２分


[image: image546.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

02,110,010

ffeff

=-=+>×<

Q

 ……………………４分


[image: image547.wmf](

)

[

]

01

fx

\

在，

上存在唯一零点，　　　　　　　　　　　………5分

取区间
[image: image548.wmf][

]

1

,

0

作为起始区间，用二分法逐次计算如下
	区间中点坐标
	中点对应和函数值
	取区间
[image: image549.wmf][

]

n

n

b

a

,


	
[image: image550.wmf]n

n

b

a

-



	
	
	
[image: image551.wmf][

]

1

,

0


	1

	
[image: image552.wmf]5

.

0

2

1

0

=

+

=

o

x


	
[image: image553.wmf](

)

0.60

o

fx

»>


	
[image: image554.wmf][

]

0,0.5


	
[image: image555.wmf]0.5



	
[image: image556.wmf]1

00.5

0.25

2

x

+

==


	
[image: image557.wmf](

)

1

0.70

fx

»-<


	
[image: image558.wmf][

]

0.25,0.5


	
[image: image559.wmf]0.25



	
[image: image560.wmf]2

0.250.5

0.375

2

x

+

==


	
	
	


由上表可知区间
[image: image561.wmf][

]

0.25,0.5

的长度为
[image: image562.wmf]0.25

，所以该区间的中点
[image: image563.wmf]2

0.375

x

=

，到区间端点距离小于
[image: image564.wmf]0.2

，因此可作为误差不超过
[image: image565.wmf]0.2

的一个零点的近似值.


[image: image566.wmf]\

函数
[image: image567.wmf])

(

x

f

零点的近似值
[image: image568.wmf]0.375

x

»

                       ………………………9分

（Ⅱ）当
[image: image569.wmf]1

x

³

时，由
[image: image570.wmf](

)

fxax

³

，即
[image: image571.wmf]43

x

ex

a

x

+-

£

，       ………………………10分

令
[image: image572.wmf]43

()

x

ex

gx

x

+-

=

 则
[image: image573.wmf](

)

(

)

2

13

x

ex

gx

x

-+

¢

=

………………………………………11分


[image: image574.wmf](

)

(

)

[

)

1,0,1

xgxgx

¢

³\>\+¥

Q

在，

上单调递增，


[image: image575.wmf](

)

min

(1)1

gxge

\==+

，                  ………………………………………13分


[image: image576.wmf]a

\

的取值范围是
[image: image577.wmf]1

ae

£+

                            　　　…………………14分

20. （本小题满分14分）
解：由框图  
[image: image578.wmf]1

ii

aad

+

=+

，可知
[image: image579.wmf]{

}

n

a

为等差数列，………………………1分

由
[image: image580.wmf]1

ii

Maa

+

=+

 

当
[image: image581.wmf]2

k

=

时，有
[image: image582.wmf]123

28

Saaa

=++=

     ①………………2分

当
[image: image583.wmf]4

k

=

时，有
[image: image584.wmf]12345
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